

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата  
психологических наук Ерицян Ксении Юрьевны  
**СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ФАКТОРЫ  
ПРИНЯТИЯ РЕШЕНИЯ О ВАКЦИНАЦИИ**

Диссертационное исследование Ксении Юрьевны Ерицян посвящено актуальной проблеме поиска социально-психологических факторов, влияющих на принятие решения о вакцинации. В исследовании в качестве респондентов принимали участие люди разного опыта вакцинации и семейного статуса: родители, имеющие детей младшего возраста, подлежащих вакцинации; родители взрослых детей, будущие родители и лица, не планирующие иметь детей. В общей сложности автором обследовано почти 1500 респондентов, жителей Санкт-Петербурга. Актуальность исследования определяется тем фактом, что до настоящего момента специализированные теоретические модели принятия решения в сфере вакцинации фактически отсутствовали. До сих пор не существует признанных социально-психологических моделей принятия решения о вакцинации в российских социо-культурных условиях.

Работа имеет несомненное теоретическое и практическое значение. Автор использовал разнообразные методы научного исследования: опрос; качественное интервью; эксперимент с различным фреймингом информации; систематический анализ статистических отчетов и научных публикаций. Обоснованность результатов обеспечивается применением тщательно подобранных методов математико-статистической обработки данных. Автором получено эмпирическое подтверждение влияния фрейминга информации о социальной нормативности на принятие решений. Установлено, что существует критический порог нормативности, за пределами которого ссылки на частоту принятия положительного решения о вакцинации уже не имеют значения для респондентов. Автором выявлены факторы отказа от вакцинации и обнаружена корреляционная связь между представлениями о безопасности и эффективности вакцинации. В работе доказано, что разные категории людей, принимающих решение о собственной вакцинации и вакцинации детей, руководствуются различными основаниями для определения целесообразности положительного или отрицательного решения. Автором представлены и эмпирически доказаны различные модели принятия решения о вакцинации. Использование этих моделей может служить основой для построения последовательных и эффективных стратегий внедрения вакцинации и профилактики отказа от нее.

Автореферат позволяет высоко оценить объем и глубину проведенного исследования и свидетельствует о научной тщательности автора и эмпирической обоснованности положений, выдвигаемых на защиту. Полученные результаты могут быть использованы не только для обоснованных социально-психологических вмешательств в сфере здравоохранения, но и в более широком контексте, так как они вносят вклад в научные представления о моделях принятия решений, структуре социальных представлений и закономерностях эффекта фрейминга информации.

На основании изложенного считаю, что автореферат диссертационной работы Ерицян Ксении Юрьевны, выполненной по специальности 19.00.05 – Социальная психология, полностью отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, (утвержденного Приказом Ректора МГУ имени М.В.Ломоносова 27 октября 2016 года №1205), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология,

Сидоренко Елена Васильевна,  
кандидат психологических наук,  
доцент кафедры социальной психологии  
Санкт-Петербургского государственного университета,  
Санкт-Петербург, Набережная Макарова, 6.  
[e.sidorenko@spbu.ru](mailto:e.sidorenko@spbu.ru)  
+7 (812) 328 94 11  
+7 (921) 936 66 69

*Сид*

2.11.2017

Личную подпись Е.В. Сидоренко заверяю  
Документ подготовлен по личной инициативе  
Текст документа размещён в открытом доступе на  
сайте СПбГУ по адресу <http://spbu.ru/science/expert.html>  
Ведущий специалист по кадрам

З.Р.Дмитриенко

